

*Джылкычиева Ж.Т., Мырзаев А.И., Карабаева А.Т.***ЭЛ АРАЛЫК КАРЖЫ УЮМДАРЫ ЖАНА АЛАРДЫН
БИЗНЕСИ ЖӨНГӨ САЛУУДАГЫ РОЛУ***Джылкычиева Ж.Т., Мырзаев А.И., Карабаева А.Т.***МЕЖДУНАРОДНЫЕ ФИНАНСОВЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ
И ИХ РОЛЬ В РЕГУЛИРОВАНИИ БИЗНЕСА***Zh. Dzhylykchieva, A. Myrzaev, A. Karabaeva***INTERNATIONAL FINANCIAL ORGANIZATIONS
AND THEIR ROLE IN BUSINESS REGULATION**

УДК: 33.336.025

Макалада эл аралык валюта фонду (ЭВФ), эл аралык реконструкциялоо жана өнүктүрүү банкы (ЭБРР) сыяктуу өнүгүп келе жаткан өлкөлөрдүн экономикаларындагы эл аралык каржы уюмдарынын ролу жана мааниси каралат. Каралып жаткан уюмдардын ишмердигинин тараптарынын бири техникалык колдоо көрсөтүү жана карыздарды төлөө, өндүрүштүк максаттарды ишке ашырууга долбоорлорду каржылоо, айыл чарбасын, энергетиканы, саламаттыкты сактоону өнүктүрүү, инфраструктураны өнүктүрүү болуп саналат. Белгилей кетсек, эл аралык мамлекеттик каржылоо Кыргыз Республикасынын финансылык муктаждыктарын жабууга маанилүү таасирин тийгизүүдө, бирок эл аралык каржылоого байланыштуу саясий, институционалдык аспектилерди, мүмкүнчүлүктөрдү жана тобокелдиктерди башкарууну да эске алуу зарыл. Тышкы карыздарды пайдалануунун натыйжалуулугу жөнүндө маселе курч турат. Тышкы каржылоонун эң көп үлүшүн алган секторлор эч качан туруктуу боло алган эмес жана тышкы колдоого көз каранды.

Негизги сөздөр: эл аралык финансы уюмдары, эл аралык валюта фонду, Дүйнөлүк банк, Эл аралык реконструкциялоо жана өнүктүрүү банкы, Азия өнүктүрүү банкы.

Статья рассматривает роль и значение международных финансовых организаций в экономиках развивающихся стран, такие как Международный валютный фонд (МВФ), Международный банк реконструкции и развития (МБРР) и др. Одной из сторон деятельности рассматриваемых организаций является оказание технической поддержки и погашения задолженности, финансирование проектов на реализацию производственных целей, развития сельского хозяйства, энергетики, здравоохранения, развитие инфраструктуры. Следует отметить, что международное государственное финансирование продолжает оказывать важное влияние на покрытие финансовых потребностей Кыргызской Республики, однако необходимо учитывать также политические, институциональные аспекты, возможности и управление рисками, связанные с международным финансированием. Остро стоит вопрос об эффективности использования внешних заимствований. Сектора, получившие наибольшую долю внешнего финансирования так и не стали устойчивыми и находятся в зависимости от внешней поддержки.

Ключевые слова: международные финансовые организации, Международный валютный фонд, Всемирный банк, Международный банк реконструкции и развития, Азиатский банк развития.

The article examines the role and importance of international financial organizations in the economies of developing countries, such as the International Monetary Fund (IMF), the International Bank for Reconstruction and Development (IBRD), etc. One of the

aspects of the activities of the organizations under consideration is the provision of technical support and debt repayment, financing projects for the implementation of production goals, the development of agriculture, energy, healthcare, and infrastructure development. It should be noted that international public financing continues to have an important impact on meeting the financial needs of the Kyrgyz Republic, but it is also necessary to take into account the political, institutional aspects, opportunities and risk management associated with international financing. The issue of the effectiveness of the use of external loans is acute. The sectors that received the largest share of external financing have not become sustainable and are dependent on external support.

Key words: international financial organizations, the International Monetary Fund, the World Bank, the International Bank for Reconstruction and Development, the Asian Development Bank.

Актуальность темы, объясняется тем, что глобализация охватывает все стороны хозяйственной жизни и стала характерной чертой мирового процесса на современном этапе. Происходит интенсивное сращивание капиталов, увеличение числа транснациональных корпораций, что ведет к углублению специализации и кооперирования между странами, интенсификации мировых экономических связей, все большей зависимости национальных экономик друг от друга. Перечисленные факторы поставили необходимость создания механизма регулирования мирового хозяйства. В данной системе важную роль играют межгосударственные экономические организации для эффективного сотрудничества, такие международные финансовые организации как Международный валютный фонд (МВФ), Международный банк реконструкции и развития (МБРР) и др.

Становление и развитие межгосударственных финансовых организаций прошло свою эволюцию в развитии начиная с 1919 года, когда была создана Лига наций, в 1929 году Банк международных расчетов, что в целом выделяют несколько этапов развития, которые были связаны с теми изменениями, которые происходили в мире, отношений между странами. Одним из важных мировых событий были Великая депрессия, Вторая мировая война, перемены в расстановке сил между капиталистическими и социалистическими странами, развитие НТП, рост государственного долга стран «третьего мира», развал социалистического лагеря, появление новых государств в странах

Центральной и Восточной Европы др.

Международный валютный фонд (МВФ) является институциональной основой мировой валютной системы и свою деятельность начал с 1 марта 1947 г.

Основная деятельность МВФ международное сотрудничество в валютно-финансовой сфере, помощь в развитии международной торговли и производственных ресурсов, упорядочение валютного режима, устранение валютных ограничений, ликвидация несбалансированности платежных балансов всех государств-членов, обеспечение международной ликвидности, что выражается в целях данной организации. Государства-члены фонда, согласно установленной для каждого из них квоты вносят взнос из чего образуется капитал МВФ.

Располагая значительными финансовыми ресурсами Фонд финансирует своих членов при возникновении проблем в их платежном балансе, также выступает в роли финансового посредника. Так, МВФ пошел на весьма необычный шаг, выпустив по просьбе «большой двадцатки» SDR на 250 миллиардов долларов, чтобы ослабить нагрузку мирового экономического кризиса. 161,2 млрд. SDR, что эквивалентно 250 млрд. долл., распределены среди 186 государств-членов МВФ. И, если Доминиканская республика получила около 11 млн. долл., то Китаю было выделено порядка 10,5 млрд. долл. [1].

Группа организаций, таких как Международный банк реконструкции и развития (МБРР), Международная ассоциация развития (МАР), Международная финансовая корпорация (МФК), Многостороннее агентство по гарантированию инвестиций (МАГИ) входят во Всемирный банк, и их деятельность регламентируется общей стратегией ВБ и предоставляют широкий набор финансовых продуктов и услуг.

Международный банк реконструкции и развития (МБРР) начал свою деятельность с 1944 года и входит в группу ВБ. Банк выдает долгосрочные займы и кредиты развивающимся странам для оказания технической поддержки и погашения задолженности, на реализацию производственных целей, развития сельского хозяйства, энергетики, здравоохранение, развитие инфраструктуры, финансирование проектов на срок до 20 лет под низкие проценты.

За период своего существования банк и его организации предоставили свыше 5 тыс. займов на общую сумму 245 млрд. долл. [2].

Международная ассоциация развития (МАР) действует с 1960 года, выдает беспроцентные ссуды и кредиты под проекты на срок до 40 лет, причем льготный период 10 лет, странам с развивающейся экономикой. Деятельность МАР имеет социальную направленность, так как большая часть кредитов направлена на развитие социальных сфер экономики развивающихся стран.

Международная финансовая корпорация (МФК) действует с 1960 года и помогает, развитию малого предпринимательства и охране окружающей среды и инвестирует в акционерные предприятия стран с развивающейся экономикой, срок до 12 лет. Также инвестирует в проекты развития обрабатывающих, добывающих отраслей, сельское хозяйство и др.

Многостороннее агентство по гарантированию инвестиций (МАГИ) создано в 1988 году, также, как и другие финансовые организации данной группы ВБ страхует инвестиции от некоммерческих рисков в страны с развивающейся экономикой и оказывает консультационную помощь правительствам. Срок предоставления гарантий до 15 лет, при 90% покрытия объемов инвестиций.

Международный центр урегулирования инвестиционных споров (МЦУИС) действует с 1966 года как независимая международная организация. В своей деятельности данная международная организация руководствуется международной Конвенцией по урегулированию инвестиционных споров. Таким образом, главной задачей организации арбитраж в спорах правительственных и зарубежных инвесторов.

Кыргызская Республика с 1991 года получает финансовые ресурсы из международных источников на развитие экономики, осуществление структурных финансовых преобразований. В период становления для нашей экономики были характерны следующее, разрыв производственных связей единого народнохозяйственного комплекса, прекращение финансирование экономики из союзного бюджета, и как следствие отсутствие материальных и финансовых ресурсов, нарушение материально-технического обеспечения предприятий, рост дебиторской и кредитной задолженности предприятий, низкая конкурентоспособность отечественной продукции привела к снижению спроса на нее, указанные факторы привели к снижению платежеспособного спроса и имущественному расслоению населения республики. Правительством республики была принята первая программа по стабилизации экономики в июле 1992 года, при непосредственном участии представителей МВФ [3].

Наиболее крупными международными финансовыми организациями являются Международный валютный фонд (МВФ), Международный банк реконструкции и развития (МБРР), Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР), Международная ассоциация развития (МАР), Азиатский банк развития (АБР), Исламский банк развития (ИБР), Фонд международного развития, Международный фонд сельскохозяйственного развития (МФСР) [4].

В 2006 году наша республика одной из первых внедрила принципы исламского финансирования, запустив проект Исламского банка развития через Эко-ИсламикБанк. Миссия Исламского банка развития

поддержка экономического и социального развития мусульманских стран путем участия в финансировании проектов и программ.

Следует отметить, что международное государственное финансирование продолжает оказывать важное влияние на покрытие финансовых потребностей республики, однако необходимо учитывать политические, институциональные аспекты, возможности и управление рисками, связанные с международным финансированием.

В период пандемии 2020 г. МФИ и ЕС (50,75 млн. долл. США) оказывали поддержку в преодолении фискального и бюджетного дефицита. Одним из крупнейших инвесторов является Азиатский банк развития (АБР) за 2019–2020 гг. с суммой 90,41 млн. долл. США, Международная ассоциация развития (МАР) 44,25 млн. долл. Четверть финансовой поддержки было направлено в следующие сектора: здравоохранение, экономическую инфраструктуру, образование, производство и другие.

Количество международных банков в 2021 году составило 10 организаций, где девять организаций со 100-процентным участием иностранного капитала, и одна организация с 90% участием иностранного капитала и 10% участием отечественного капитала. Доля международных банков в банковском секторе за 2021 год составляет 43% [5].

В государственный внешний долг в 2021 г. составил 4212,41 млн. долл. США, основными кредиторами являются: Эксимбанк Китая, Международный банк сотрудничества Японии, Группа Всемирного банка, Азиатский банк развития.

Международные финансовые организации в 2022 г. значительную часть кредитов направили в производственный сектор экономики (38,2 процента), а доля кредитов, направленных на финансирование импорта, за первое полугодие 2022 года составила 19,3 процента от кредитного портфеля [6].

В августе 2023 года объем ВВП увеличился на 3,3%. Национальный банк КР ожидает рост реального ВВП на 4%, в 2024 году на 3,5%. Однако представители АБР предупреждают о рисках, связанных с оттоком капитала, действием вторичных санкций, сокращением денежных переводов от мигрантов, но прогноз составляет 4% темпов роста экономики республики.

Представители ЕБРР прогнозируют 7% роста экономики Кыргызстана в 2024 году, что связывают с активными торговыми связями с Китаем и Россией, повышенному росту спроса на продукцию текстильного сектора республики, развития туристических услуг, расширения оптовой и розничной торговли, производства продуктов питания, гостиничного бизнеса. Но необходимо учитывать такие риски, связанные с дефицитом воды, энергии и санкций против РФ.

По оценкам МВФ для финансирования ЦУР валовые финансовые потребности составляют 5% ВВП (рис. 1). По оценкам Всемирного банка основными препятствиями для инвестирования в экономике республики являются следующие проблемы:

- политическая нестабильность;
- коррупция;
- низкий уровень образованности рабочей силы;
- низкий доступ к финансированию;
- налоговые ставки.

Диаграмма 1

Фискальный баланс (% ВВП) и валовые потребности в финансировании (% ВВП)



Источник: Правительство Кыргызской Республики и МВФ.

Остро стоит вопрос об эффективности использования внешних заимствований. Сектора, получившие наибольшую долю внешнего финансирования, - энергетика и транспорт, так и не стали устойчивыми и находятся в зависимости от внешней поддержки [7]. Для преодоления указанных препятствий в Национальной программе развития до 2026 года предусмотрены следующие меры:

- обеспечение доступа на внешние рынки;
- диверсификация и повышение конкурентоспособности отечественной продукции;
- антикризисный режим управления;
- открытость экономики;
- развитие регионов;
- рациональное и эффективное использование стратегических ресурсов;
- развитие базовых инфраструктур: энергоснабжение, объекты продовольственной безопасности и др.

Международные финансовые институты оказывают сильное влияние на экономику республики и играют важную роль. Их присутствие способствует социальному и экономическому росту КР. Реализация многих проектов оказала существенное влияние на повышение качества жизни населения в целом по республике. Новые программы сотрудничества с между-

народными финансовыми институтами ориентируются, на проекты по поддержке и развитию предпринимательства, расширение кредитования сельского населения, поддержки пенсионной системы и обеспечение доступа к медицинскому обслуживанию и образованию.

Литература:

1. Международные валютно-кредитные отношения: Учебник/ Под общ.ред. Н.П. Гусакова» // Гусаков Н.П., Белова И.Н., Стренина М.А. - 2008. - С. 314.
2. Коровяковский Д.Г. Правовые и экономические аспекты международного кредитования в современных условиях (функционирование международных кредитных организаций). Финансы и кредит: научно-практический и теоретический журнал. 2007г. N 16. - С. 34-50.
3. Общественный рейтинг. - 28.04.2005. - №16: <http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1114978620>
4. Умуралиева А.Ш., Мычка С.Ю. Международные финансовые организации и их влияние на экономику Кыргызстана. / Синергия. 2018. - №1. - С. 27-35.
5. Сайт Национального Статистического комитета Кыргызской Республики. - www.stat.kg. [Электронный ресурс]. URL: www.stat.kg.
6. Национальный банк Кыргызской Республики. Отчет о стабильности финансового сектора Кыргызской Республики, I полугодие 2022 года. <https://www.nbkr.kg/DOC/26122022/00000000059742.pdf>
7. <https://cbd.minjust.gov.kg/430700>